

习近平“7·26”重要讲话精神系列解读之二

世情国情党情是什么？

潘旭涛 马明阳

7月26日，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话强调，“谋划和推进党和国家各项工作，必须深入分析和准确判断当前世情国情党情。”他还指出，“分析国际国内形势，既要看到成绩和机遇，更要看到短板和不足、困难和挑战，看到形势发展

变化给我们带来的风险，从坏处着眼，做最充分的准备，朝好的方向努力，争取最好的结果。”
十八大以来，我们党对当前世情国情党情作出怎样的判断，又是如何朝好的方向努力，争取最好的结果的？



世情：

贡献完善全球治理的中国方案

今天的世界，国际形势正在发生前所未有之大变局。对于国际变局，早在2014年11月的中央外事工作会议上，习近平就作出这样的判断：当今世界是一个变革的世界，是一个新机遇新挑战层出不穷的世界，是一个国际体系和国际秩序深度调整的世界，是一个国际力量对比深刻变化并朝着有利于和平与发展方向变化的世界。

对于世情，中国怎么看？习近平强调，我们看世界，不能被乱花迷眼，也不能被浮云遮眼，而要端起历史规律的望远镜去细心观望。综合判断，我国发展仍然处于可以大有作为的重要战略机遇期。我们最大的机遇就是自身不断发展壮大，同时也要重视各种风险和挑战，善于化危为机、转危为安。

5年来，中国透过“浮云”，对世情有清醒的认识：国际形势错综复杂，不容乐观。粮食不足、资源短缺、能源紧张、环境污染、气候异常、人口膨胀、贫困、疾病流行、经济危机等诸多全球性难题，对人类生存和发展构成严峻挑战。

鉴于世情，中国怎么做？在诸多外交场合，习近平反复强调，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。

中国正以实际行动践行着自己的理念与方案。2013年秋天，习近平提出“一带一路”倡议。4年来，全球100多个国家和国际组织积极支持和参与“一带一路”建设，联合国大会、联合国安理会等重要决议也纳入“一带一路”建设内容。2014年至2016年，中国同“一带一路”沿线国家贸易总额超过3万亿美元。中国对“一带一路”沿线国家投资累计超过500亿美元。中国企业已经在20多个国家建设56个经贸合作区，为有关国家创造近11亿美元税收和18万个就业岗位。

当前，世界经济走到关键当口。经济全球化出现波折，保护主义、内顾倾向抬头，多边贸易体制受到冲击。为此，中国为世界开出的一剂标本兼治、综合施策的药方。2016年9月，在二十国集团领导人杭州峰会上，习近平提出“中国方案”：面对当前挑战，我们应该加强宏观经济政策协调，合力促进全球经济增长、维护金融稳定；面对当前挑战，我们应该创新发展方式，挖掘增长动能；面对当前挑战，我们应该完善全球经济治理，夯实机制保障；面对当前挑战，我们应该建设开放型世界经济，继续推动贸易和投资自由化便利化；面对当前挑战，我们应该落实2030年可持续发展议程，促进包容性发展。

国情：

社会主义初级阶段，更好实现全面发展

“社会主义初级阶段是当代中国的最大国情、最大实际。”早在2012年11月，十八届中共中央政治局第一次集体学习时，习近平就作出上述判断。他还指出，不仅在经济建设中要始终立足初级阶段，而且在政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中也要始终牢记初级阶段；不仅在经济总量低时要立足初级阶段，而且在经济总量提高后仍然要牢记初级阶段；不仅在谋划长远发展时要立足初级阶段，而且在日常工作中也要牢记初级阶段。

习近平指出，中国仍然处于社会主义初级阶段，仍然是世界上最大的发展中国家，发展仍然是解决中国一切问题的关键。

在当前这个阶段，从中国官方公布的宏观数据可以看出，中国经济正从高速增长转为中高速增长。2014年5月，习近平在考察河南的行程中，首次提出“新常态”。他说：“我国发展仍处于重要战略机遇期，我们要增强信心，从当前我国经济发展的阶段性特征出发，适应新常态，保持战略上的平常心态。”新常态是对中国经济发展的阶段性特征所作出的重大战略判断。

新常态下的一个必然选择是推进供给侧结构性改革。2015年11月，在中央财经领导小组第十一次会议上，习近平首次提出，“着力加强供给侧结构性改革”。

供给侧结构性改革的重点是“三去一降一补”——去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。今年7月17日，国家统计局发布的经济“半年报”显示，供给侧结构性改革的政策成效持续显现。

发展是全面的发展。习近平强调，更准确地把握我国社会主义初级阶段不断变化的特点，坚持党的基本路线，在继续推动经济发展的同时，更好解决我国社会出现的各种问题，更好实现各项事业全面发展，更好发展中国特色社会主义事业，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

随着中国经济社会发展不断深入，生态文明建设地位和作用日益凸显。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，明确提出大力推进生态文明建设，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。这标志着我们对中国特色社会主义规律认识的进一步深化。

党的十八大确立了“两个一百年”奋斗目标，即到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番，全面建成小康社会；到本世纪中叶建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴。习近平指出，“我们现在所做的一切，都是为了实现这个既定目标。”



7月28日，由山西省临汾市开往德国慕尼黑的75012次列车徐徐驶出太原铁路局侯马北火车站。这是临汾市开出的首趟中欧班列。
本报记者 史家民摄

党情：

全面加强党的领导

十八大以来，我们全面加强党的领导，大大增强了党的凝聚力、战斗力和领导力、号召力。

2013年6月，在党的群众路线教育实践活动工作会议上，习近平强调，我们必须看到，面对世情、国情、党情的深刻变化，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前，党内脱离群众的现象大量存在，集中表现在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”上。我们要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。

形势紧迫，如何管党治党？
2012年12月4日，党的十八大闭幕不到20天，中央就制定出台八项规定，发出正风肃纪、从严治党的强烈信号。

2014年12月是一个标志性时刻。是时，在江苏考察调研的习近平强调：“全面从严治党是推进党的建设新的伟大工程的必然要求”。这是中国共产党90多年历史上第一次提出“全面从严治党”，也是习近平首次公开将“全面从严治党”与全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国一并提出，“四个全面”的战略布局由此形成。

5年来，从巡视全覆盖、派驻全覆盖，到开展国家监察体制改革，党和国家自我监督不断完善；从开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到推进“两学一做”学习教育常态化制度化，全党理想信念更加坚定、党性更加坚强；从修订廉洁自律准则、纪律处分条例，到十八届六中全会审议通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，制度笼子越扎越紧……

时代是思想之母，实践是理论之源。我们党高度重视理论建设和理论指导。习近平强调，我们坚持和发展中国特色社会主义，必须高度重视理论的作用，增强理论自信和战略定力。在新的时代条件下，我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论创新。

全面从严治党永远在路上。习近平指出，对党的十八大以来全面从严治党取得的成果，人民群众给予了很高评价，成绩值得充分肯定，经验值得深入总结。但是，我们决不能因此而沾沾自喜、盲目乐观。全面从严治党依然任重道远。全党要坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展，把全面从严治党的思路举措搞得更加科学、更加严密、更加有效，确保党始终同人民想在一起、干在一起，引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。

十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导，全面推进从严治党，着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，形成了反腐败斗争压倒性态势，党内政治生活气象更新，党的执政基础和群众基础更加巩固，为党和国家各项事业发展提供了坚强政治保证。



新常态下，浙江省义乌市坚持供给侧结构性改革主线，在新兴产业上做“加法”。图为8月1日，工人们在吉利动力系统义乌制造基地的生产流水线上组装锐锐发动机。
龚献明摄（人民视觉）



今年，江西省抚州市东乡区在该区17个乡镇（场）陆续设立乡镇廉政教育室，进一步加强农村党风廉政建设，将全面从严治党延伸到基层。
何江华摄（人民视觉）